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1925 május 4 Hétfő

Hadbíróság elé kerül 
Pan Halipa ínztdiálója

A parlament mai ülésén is a besz- 
arábiai incidenst tárgyalták

(Ducuresti-Bukarest, május 2. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Szenzációként hatott politikai kö­
rökben az a liir, hogy Bratianu Jouel minisz­
terelnök hosszabban tárgyalt Stere professzor­
ral. a Pan Halipa ügyében. Á miniszterelnök 
arra kérte Steret. birja rá a pártot, elégedjenek 
meg azzal, hogy Popescu hadnagyot hadbíróság 
elé állítják és bízzák az ügyet az igazságszol­
gáltatásra. A parasztpárt közzétette a Stere és 
Bratianu között lefolyt beszélgetést és igyek­
szik a helyzetet a maga javára propagandaesz­
közül kihasználni. - .

Ebben az ügyben ma délelőtt miniszter- 
tanács volt, amelyen elhatározták, hogy Pan 
Halipa támadóját, Popescu hadnagyot hadbíró­
ság elé állítják,

Cbiveulescu munkaügyi miniszter beterjesz­
tette a munkaügyi törvényjavaslatot (Coded 
muncii), amely lényegesebb módosításokkal 
kerül a parlament elé. A módosítás Bratianu 
\'intila javaslatára történt.

A kamara mai ülésén Gr. H. Pop képviselő 
az agrárreform végrehajtási visszaéléseit kritizálta.

Tatarescu belügyminiszter emelkedett szó­
lásra ezután :

— Két napi haladékot kértem a kamará­
tól — mondotta — hogy megmondjam, milyen 
tüntetésben részesült Pan Halipa támadója. A 
két nap most lejárt és közölhetem a kamará­
val, hogy Popescu hadnagyot hadbíróság elé 
állítják és a tárgyalásig fogva marad. Megkap­
tam az incidens lefolyásáról szóló jegyzőköny­
vet, amelyből kitűnik, hogy Pan Halipa sér­
tően nyilatkozott a csendörhadnagyróí. Ez ter­
mészetesen nem mentesíti a hadnagyot a kö­
vetkezmények alól.

Bratianu Jenéi miniszterelnök kijelenti, 
hogy ö is mélyen elítéli az inzultust, de nem 
engedheti meg, hogy a parasztpárt politikai 
■két kovácsoljon ebből az ügyből, annál ke- 

vésbbé, mert a csendörség felette áll minden 
politikának.

> **í64«CJ»t » . *.
Nyugodtan telt el a május elseje

Bécs, május 2. Lapjelentések szerint a rea­
ms elseje általában nyugodtan telt el. Csupán 
Pántban adódott elő kisebb rendzavarás, ahol 
h felvonuló munkásság revolverlövéseket adott 
i egy villamoskocsira. Sebesülés nem történt.

Fejlesztik a török flottát
Argóra, május 2. A nemzetgyűlés ma hat­

vanmillió dollárt szavazott meg a török tenge­
részet és tizenhárommillió dollárt a légi flotta
fejlesztésére.
Balfour az angol titkos államtanács 

alelnőke
London, május 2. A Reuter- ügynökség jelenti: 

Az angol király a belső titkos tanácsosok legköze­
lebbi ülésen be fogja jelenteni lord Balfournak, a 
titkos tanács alelnökévé való kinevezését. Ezt a 
méltóságot eddig a nemrég elhalálozott lord Curzon 
viselte. 0 r

— Öngyilkos lett egy prágai szobrász-
művész. Prágából jelentik: Sturza János, a mű­
vész-akadémia tanára, Csehország egyik legismertebb 
művésze, dolgozószobájában revolverrel főbelőtte 
magát. Súlyos sebesüléssel Kukula professzor klini­
kájára szállították. Eszméletét még nem nyerte 
vissza, állapota komoly. A szobrászművész öngyil­
kossága Prágában lesujtólag hatott, mert Sturza 
professzor egyike volt a legismertebb cseh művé­
szeknek, akinek számos müve díszíti Praga köztereit.

POLITIKAI I»FI1£2>

ELŐFIZETÉSI ÁRA 
Romániában 

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 35*- 
Egy szám — V5C
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Mélységbe suhant a bérűn-varsói express
Páfyarongálódás okozta a szerencsétlenséget. Huszonötén meghaltak

hatan megsebesültek
(Borim, május 2. Az Uj Kelet tudósitójától.) A berlin-varsói expresszvonat hajnali egy 

órakor a lengyel korridor területén Swaroschin és Preussich-Stargard között kisiklott. A háló­
kocsik és egy másik vagon kivételével az összes kocsik a mélységbe zuhantak. A szerencsét­
lenségnek huszonöt, halottja és hat könnyebb sebesültje van. Szakvélemény szerint a katasz­
trófát az okozta, hogy a pálya rendkívül rossz állapotban volt és a vonatok már hetek óta 
csak lépésben közlekedhettek. Egyes mozdonyvezetők már nem vállalkoztak a berlin-varsói 
útra. A vizsgálat megindult.

üöegkemdíók a
szófiai bomba merénylőt tárgyaiénál

A viiágmjió többszáz újságíróval képviselteti magáim A sekrestyés
fo&f&m®rf m hűn részességet

(Szófia, május 2. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A haditörvényszék rna kezdte meg, fe­
szült érdeklődés mellett, a katedráikban elkö­
vetett bombamerénylet bünpörének tárgyalását. 
A terem már a kora reggeli órákban megtelt 
közönséggel. Á sajtópáholyban jelen vannak 
az összes belföldi és majdnem valamennyi je­
lentősebb külföldi lap képviselői. A törvény­
szék épületét katonai kordon vette körül.

Délelőtt kilenc órakor vonni be a bíróság 
és röviddel azután, szűrönyos fegyörök között, 
bevezetik a vádlottakat, Zadgorsky sekrestyést, 
Fried mannt, továbbá Koff, Dafkaloff, Kambu- 
roíf bünpalástolókat

Elsőnek Zadgorsky sekrestyést hallgatják 
ki, aki részletesen ismerteti a merénylet lefo­
lyását és beismeri, hogy a merénylet elköveté­
séhez segédkezet nyújtott. Vallomása közben 
hangja többször megcsukiik és azt a benyo­
mást kelti, hogy teljesen meg van törve.

Friedmann tagadja, hegy bűnös volna. Ki­
jelenti, hogy sohasem volt kommunista és egy­
általában nem tud felvilágosítást adni a me­
rényletről.

Az elnök zárt tárgyalást rendel el, amely­
ről még az újságírókat is kizárták. A nyilvá­
nos tárgyalást hétfőn délelőtt folytatják.~~~ V-LVT-U. VtVAVAVUU 1U1V UdEJCili..♦♦♦»♦♦»♦«»v-y»»» awwc ♦+♦♦♦♦♦»<»»»♦»♦♦♦♦ ........................................................................ .

A tábla is felmentette a csongrádi bombamerénylőket
A vádlottak állítólag iéaftzer hatása alatt tettek Beism irő vallomást

rendőrségen Diószeghy miniszteri tanácsos jelenlété(Budapest, május 2. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A progresszív magyar közönség körében 
meglepetést keltet az az ítélet, amelyek a csongrádi 
bombamerénylet felebbviteli pőrében ma hozott a 
Tábla és amellyel a vádlottakat az ellenük emelt 
gyilkossági vád alól másodfokon is felmentette.

A tárgyalás utolsó napjának lefolyásáról tudósí­
tásunk a következő :

A bíróság ma elutasította a védőnek a bizonyítási 
eljárás kiegészítésére tett indítványát. Később meg­
kezdődött a vádlottak kihallgatása. Simkó László 
kijelenti, hogy a rendőrségen azért vállalta magára a 
bűntettet, mert bántalmazták. Postás detektivfel- 
ügyelő állítólag többször pofonütötte, olyan eresen, 
hogy kicsorbult az egyik foga. Bölönyi Miklós szin­
tén visszavonja első beismerő vallomását, mert őt a

ben szintén súlyosan megverték, Fülöp Andor is 
panaszkodik, hogy a vallomást ütéssel vették ki 
belőle és kiütötték az egyik fogát. Piroska János 
és Sági Rókus fentartják a szolnoki törvényszék 
előtt tett tagadó vallomásukat. Ezután Rutkav bel­
ügyminiszteri titkárt hallgatták ki, aki annak idején 
Diószeghy tanácsos mellett működött és aki kijelenti, 
bogy’ a vádlottak önként vallottak, anélkül, hogy befolyá­
solják volna őket. Egyiküket sem bántalmazták és nem 
is látott rajtuk sérülést. Rutkait megeskették.

A többi tanúvallomások megerősítették az
első hí réság ítéletének azt a megállapítását, hogy7 
a vádlottak kényszer hatása alatt, tettek beismerő 
vallomást. A Tábla ennek alapján helybenhagyta 
az első bíróság ítéletét.

Hindenburg általános amnesztiát ad
Májas 12-én foglalja el hivatalát. Beidézték az antant összes katonai szakértőit.

Briand Londonban, Benes Bécsben tárgyal
(London, május 2. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) Hindenburg elnökké választása felborította 
az egész külpolitikai helyzetet. Az összes fo­
lyamatban lévő kisebb tárgyalások abbamarad­
tak és valamennyi állam külügyminisztériuma 
a német választás által teremtett helyzet bo­
nyodalmainak megoldásán dolgozik. Miután a 
választást követő első napon a nagykövetek 
konferenciája már lefolytatta tanácskozását, 
most a külügyminiszterek és az egyes nagy­
követek kölcsönös utazgatása vette kezdetét. 
Az első látogatást Hindenburg ügyében, 
Briand francia külügyminiszter teszi London­
ban. Briand május -hetedikén érkezik az angol 
fővárosba és fontos megbeszélést fog folytatni, 
a szükségessé vált elővigyázatossági intézkedé­
sekről, Chamberlain brit külügyminiszterrel.

Párisban ezalatt tovább tanácskoznak a 
Quai d’Orsayn, ahova beidézték az antant ösz- 
szes katonai szakértőit. Ma délelőtt felolvasták 
itt Foch tábornagy jelentését, amely a végle­
ges német leszerelés kérdésével foglalkozik.

Ugyancsak Hindenburg elnökségével van 
kapcsolatban Benes cseh külügyminiszter leg­

közelebbi bécsi utazása. Tudvalevő ugyanis, hogy 
a tábornagy megválasztása újra felvetette Ausz­
tria Németországhoz való csatlakozásának prob­
lémáját. Benes most azért utazik Bécsbe, hogy7 
az osztrák kormányt meggyőzze ennek a lépés­
nek a helytelenségéről és kifejtse, milyen fon­
tos létérdeke Ausztriának, hogy független ál­
lam maradjon. Benessel egyidejűleg a népszö­
vetségi szakértők is Bécsbe érkeznek. Nem vé­
letlen, hogy ez egybeesik a cseh külügyminisz­
ter látogatásával. Benes ugyanis most már 
gyorsan tető alá akarja hozni az osztrák-cseh­
szlovák kereskedelmi szerződést, hogy ezáltal 
is elébe vágjon egy eseti-ges német átkaroló 
mozdulatnak. Benes most ismét erősebben ex­
ponálja magát a középeurópai gazdasági egy­
ségért, mert ezáltal is reméli, hogy Ausztriát 
Németország érdekszférájából elvonhatja.

Hindenburg tábornagy május tizenkettedikén 
foglalja el hivatalát. Előzőleg a Reichstag épü­
letében esküt fog tenni a német alkotmányra. 
Hivatalbalépésévei egyidejűleg pedig általános 
amnesztiarendeletét fog kibocsátani.
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Egész Szlovenszkóból 
három vármegyét szerveznek

(Prága, május 2. Az Uj Kelet tudósítójától). 
Csehszlovák politikai körökből származó értesülés 
szerint a cseh és morvaországi közigazgatási reform 
törvényesitése után Szlovenszkóban csökkenteni fog­
ják a megyék számát és csak három nagyzsupa 
fog mar adni: Pozsony, Kassa és Zólyom szék­
hellyel. Az uj vármegyei beosztás azonban csak 
fokozatosan fog végbemenni, mert a megszűnt 
megyeszékhelyeket kárpótolni akarják más hivatalok 
odahelyezésével. A szlovenszkói minisztérium egy­
úttal ötszáz körjegyzői állást akar megszüntetni, 
hogy ezzel aközigazgatást egyszerűbbé és olcsóbbá tegye

Karolyi ÄlüäiyT 
ünnepelték Budapesten

(Budapest, május 2. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A Kossuth-párt tegnap este avatta föl uj 
klubhelyiségét és ez alkalommal a párt vezetői hit­
vallást tettek az októberi program mellett. A fel­
avató vacsorán Fenyvesi Pál dr. kerületi elnök be­
széde után Nagy Vince nemzetgyűlési képviselő 
szólalt föl, aki élesen támadta Bethlen miniszter­
elnököt, mint aki a nyugati országok felé a de­
mokrácia apostolának szerepében hivalkodik, Ma­
gyarországon pedig a legsötétebb reakciót intézmé­
nyesítette. Beszédét a következőkép fejezte be:

— A mi programunk az 1918-iki október meg­
ismétlése ! Uj októbert akarunk forradalom nélkül, 
mert az október diadala a demokrácia diadalát 
jelenti.

Nagy Vince nagy hatást tett felszólalása után 
Búza Barna, a Károlyi-kormány volt földmivelés- 
ügyi minisztere beszélt. „Nekünk — mondotta — 
kedvesebb Cauillaux Franciaországa, mint Hinden- 
burg Németországa. Károlyi Mihály vagyonelkobzás! 
pőrének tárgyalásán az ügyész azt mondotta, hogy 
ez a pör olyan, mint a Caillau x-pör. Én azt mon­
dom és azt kívánom: Károlyi Mihályt is úgy kell 
megbüntetni, mint ahogy most Franciaországban 
megbüntetik Caillauxt“. A gyűlés résztvevői ezután 
zajosan ünnepelték Károlyi Mihályt.

A ReínitM-per mérlege
A mOBstre-bűnpör iőtárgyalásának eddigi megállapításai. A bűnvádi 

perrendtartás paragrafusai értelmiben nem lehet kiadni Reinitzot
Csehszlo vákiának

Jugoszláviában is megkönnyí­
tették a külföldiek tartózkodását

(Belgrád, május 2. Az Uj Kelet tudó bitójá­
tól.) Az SHS királyság belügyminisztere ren­
deletet küldött szét az összes hatóságokhoz, 
amely a külföldieknek az országban való tar­
tózkodását lényegesen megkönnyíti.

A rendelet értelmében az idegen állampol­
gár megérkezését és távozását nem köteles 
ezentúl személyesen bejelenteni a rendőrségen, 
elég, ha ezt a házigazda, vagy szállodai portás 
utján eszközli. A járásban a községi elöljáróság­
nál kell csupán bejelenti a megérkezést, fölös­
leges a főszolgabírónál is jelentkezni.

A külföldi, az országból való távozás ese­
tén, a jövőben nem fizeti a száz dinár vizűm- 
dijat, ha a vizűm érvényessége még nem járt 
le, ellenkező esetben azonban az illetéket köte­
les lefizetni. A tartózkodási engedélyt két hó­
napig az illetékes rendőrhatóság is jogosult 
meghosszabbítani, de két hónapon túl már 
csak a belügyminisztérium adhat. Ha a vizűm 
lejárt, a visszautazás! vízumot a rendőrhatóság­
nál kell beszerezni, amelyért a viszonossági elv 
alapján megállapított vizumdijat kell lefizetni. 
A külföldi állampolgár mindaddig, inig a ví­
zuma érvényes, az egész ország területén sza­
badon utazhat és tartózkodhat.

A belügyminisztérium rendelete már meg­
érkezett a vajdasági hatóságokhoz.

M. <1 ***** -
— Kettős rabiógySíkosság húsz dinár 

miatt. Szabadkáról jelentik : Borzalmas gyil­
kosság történt néhány nappal ezelőtt a ,Bos- 
nyaci falu melletti Nikolics-majorban. Éjnek 
idején rablók hatoltak be a majorba és megöl­
ték Nikolics Áka hetvenéves gazdát és felesé­
gét. Az öreg házaspárról az a hir járta, hogy 
sok pénzt rejtegetnek a lakásukon. A kettős 
gyilkosság napján Nikolics észrevette, hogy a 
majorság végében lévő trágyadomb ég. Nikolics 
és felesége kisiettek a házból, hogy a tüzet el­
oltsák. Mire visszaértek a lakásba, észrevették, 
hogy betörök jártak ott, akik mindent felfor­
gattak, de csak húsz dinárt találtak. A rablók 
éjszaka megismételték látogatásukat és reggelre 
az öreg házaspárt elmetszett torokkal holtan 
találták meg a majorban. A csendőrség széles­
körű nyomozást indított a rablógyilkosok után.

(Satu-Mare-Szatmár, május 2. Az Uj Kelet 
kiküldött tudósítójától.) Az a néhány száz em­
ber, aki napról napra itt tolong a szatmári tár­
gyalóteremben, valóságos esküdtszékesdit játszik. 
Engedi, hogy úrrá legyen rajta a tárgyalásnak 
szinte pillanatról pillanatra változó hangulata, 
és hol ítéletet mond Reinitz Jakab fejére, hol 
pedig felmentő verdiktet hoz ebben a kusza 
és szövevényes bünperben. A szatmári tárgya­
lóterem pedig miniatűr tükörképe az erdélyi 
közvéleménynek, amely utcán, kávéházban, vo­
naton és másutt is sűrűn és szenvedélyesen 
hallatja ítélő szavát. A szenvedélyek tengerében 
egyetlen szilárd pont van, a bírák pódiuma, 
amely egyedül az objektiv igazság megbízható 
horgonyára támaszkodik és nem engedi magá­
hoz férkőzni a józan ész ítéletét elhomályosító 
hangulat hullámait.

Reinitz biráit igazán minden dicséret meg­
illeti. Egy pillanatra sem befolyásoItatják ma­
gukat senkitől és semmitől sem, jó és rosszin­
dulat nélkül hallgatnak végig mindenkit és 
készítik el a nagy per mérlegét. És mialatt a 
bírák igazságos mérlege készülőben van, a mi 
szavunk nem akar sem ítélet, sem állásfoglalás 
lenni, csupán logikus egymásmellé sorokozta- 
tása mindannak, amely a per tárgyalása során 
kaotikus zűrzavarban játszódott le, objektiv 
hang a vád és védelem harcában, amely harc­
nak kimenetelétől egyrészről egy elkövetett 
bűn megtorlása, másrészről pedig egy nagy- 
családos ember élete és egzisztenciája van 
függőben.

Ami az igazság kiderítését akadályozza
Egészen sajátságos oka van annak, hogy ez 

a bünper még ma is éppen annyira misztériu­
mokkal teli, mint két évvel ennek előtte. Egy­
formán súlyos a helyzete a vádnak és védelem­
nek is. A vádnak gúzsba köti támadásra len­
dülő kezét egyrészről az, hogy a rendőri vizs­
gálatnak súlyos hiányai vannak, másrészről 
pedig hogy a vád tanúi közül néhánynak sza­
vahihetősége jogosan kétségbe vonható. A vé­
delem munkáját pedig Reinitz zűrös-zavaros, 
rejtelmes és meg nem engedett üzletkötésekkel 
teli életmódja nehezíti meg. Ez a különös ese­
ményekkel teli élet teszi azt, hogy Reinitz vé­
dekező szava — a legenyhébb szóval élve, _— 
fantasztikusnak látszik. Ezek után hadd álljon 
xtt újra dióhéjban a fötárgyalás száraz anyaga.

Vád és védelem egymás mellett
Reinitz, amikor Grosz Hermáimé az urát 

követelte tőle, először az mondotta, hogy nem 
is ismeri, későbben azt állította, hogy augusz­
tus elsején látta utoljára Szatmáron. Emellett 
az állítása mellett a főrabbin keresztül a vizs­
gálóbíróig keményen megmaradt mindaddig, 
mig tanuk nem akadtak, akik augusztus elsején 
együtt látták őket utazni Nagybányára és on­
nan Felsőbányára. Ma azt mondja, hogy azért 
tagadta el a Grosszal való útját, mert azt hitte, 
hogy Grosz, akivel arany csempészési üzleti kör­
útra indult, egyedül bonyolította le az üzletet, 
valahol letartóztatták és félt, • hogyha elárulja 
közös útjukat, ö is csávába keiül. Reinitzcot 
augusztus másodikán látták hazajönni Felsőbá­
nyáról Nagybányára és onnan Szatmárra, Groszt 
pedig augusztus elseje óta soha többé nem látta 
senki. Reinitz 3-án, 4 én és 5-én összes tarto­
zásait kifizette, 7-én Nagybányára utazott, ahol 
az István-szállóban vett szobát. A vizsgálat so­
rán a szálló vendég-könyvében valaki kijaví­
totta Reinitz nevét Reicherre. (A vizsgálat itt 
követte el az első súlyos hibát, máig sem álla­
pította meg, hogy a hamisítást ki követte el.) 
Hartmann Izidor, aki Reinitzcal 8-án együtt 
utazott Kolozsvárra, azt vallotta, hogy a rend­
őrségen tett vallomása után Reinitzné sírva 
kérte, változtassa meg vallomásában az időpon­
tot, mert ez a dátum tönkre tesz egy családapát.

A kolozsvári levél rejtélye
Később akadt két tanú, aki azt hitte, hogy 

Groszt 7-én még látta Nagybányán. Ez volt az 
oka annak, hogy a vádirat a gyilkosság idő­
pontját 7-éröl 8-ára virradó éjszakára tette, de 
mert a tárgyalás során világosan kiderült, hogy 
az említett két tanú nem tudja biztosan, hogy 
vájjon Groszt látták-e és az időpontban is in­

gadozik és mert elképzelhetetlen, hogy Grosz, 
akit a környéken jól ismertek, egy hétig tud­
jon úgy bujkálni, hogy senki meg ne lássa, 
bizonyosnak látszik, hogy a gyilkosság elsejé­
ről másodikára virradó éjszaka történt. Reinitz 
a tárgyaláson igazolni szerette volna a vádirat 
tévedését. Azt állította, hogy 7-én együtt volt 
Grosszal Nagybányán, és 8-án reggel együtt 
utaztak el Kolozsvárra, ahol Grosz az ominózus 
levelet feladta. Reinitzot látták a vonaton, 
Groszt nem. Reinitzot látták Kolozsváron, 
Groszt nem. A vádlott azzal igyekszik magya­
rázni ezt a különös körülményt, hogy ö máso­
dik, Grosz pedig harmadik osztályon utazott. 
Grosz Hermanné címére érkezett levelet, amely­
ben az ura bejelentette, hogy két hétre Buka­
restbe utazik, augusztus 8-án adták fel Kolozs­
váron. (A vizsgálat itt követte el a második 
hibát, amikor szembesítés révén nem kísérelte 
megállapítani, hogy ki adta fel az ominózus 
levelet.)

Fantasitlkus, de nem hihetetlen vádéi ezé i
Mindezek azonban csak terhelő körülmények, 

de nem terhelő bizonyítékok. Bizonyos az, hogy 
Reinitz nem mond igazat, amikor azt állítja, 
hogy 7-én együtt volt Grosszal és 8 án együtt 
utazott Kolozsvárra, mert Grosz már máso­
dikán nem volt az élők sorában. De talán el 
lehetne fogadni azt a fantasztikus, de mégsem 
lehetetlen feltevését a védelemnek, hogy azért 
nem mondott Reinitz igazat a főtárgyaláson, 
mert a vizsgálat elején, hogy a vád tárgyává 
nem tett bűneitől (link üzleteitől) mentesítse 
magát, egymásra halmozta a valótlanságokat, 
melyekbe teljesen belezavarodott.

Szeptember 21-én találták meg Grosz Herman 
hulláját a felsőbányái erdőben. Utoljára Felsőbányán 
látták Groszt Reinitzcal együtt augusztus elsején. 
A hulla megtalálása után négy nappal, körülbelül 
egy kilométerre a hullától, megtalálták Reinitz gal­
lérját. A vádlott azzal védekezik, hogy amikor 
Grosszal szakadó esőben Nagybányáról Felsőbányára 
sétált, egy előtte ismeretlen ember csatlakozott hoz­
zájuk, aki bőrig ázott és ennek odaadta a magával 
hozott két gallér közül az egyiket. (A hullaszem- 
lónél követte el a vizsgálat a harmadik hibát az­
zal, hogy nem rekonstruálta a bűncselekményt, nem 
állapította meg egy, vagy két ember követte e el 
a gyilkosságot és hogyan történt a bűntény).

Tanuk vallják, hogy Reinitz 1923 julius elsején 
egy borotvált arcú fiatalemberrel Felsőbányán járt, 
ahol azt mondotta, hogy öt Schwartznak hívják, a 
fiatalember pedig süket. A vád szerint Remit i 
akkor bűntársával (Pongrácz kassai rendőrtanácsos 
jegyzetei szerint Reimann Jenő Reinitznak Magyar- 
országon letartóztatásban levő cinkosa) terepszemlét 
tartott. Reinitz tagadja, hogy hamis nevet mondott 
volna be, azt állítja, hogy a fiatalembert hívták 
Schwartznak, akivel ő véletlenül találkozott és sem 
azelőtt, sem azután többé nem látta.

Tanuk, akik vádlottak is lehetnének
Ezek mellett a momentumok mellett a vádat 

támogatják azok a tanuk is, akiknek egyikét állító­
lag gyilkosságra csábította, másikat pedig gyanús 
üzletekkel erdőbe csalogatta. Ezeknek a tanúval­
lomásoknak azonban egy igen súlyos szépség­
hibájuk van. Ezek a tanuk üzleti összeköttetésben 
állottak Reinitzcal, az egyik szeszcsalást követett 
el vele együtt, a másik zsarolásban volt vele társ, 
a harmadik pedig hamis bankjegyeket akart tőle 
vásárolni. Kétségtelen, hogy az ilyen embereknek 
a szavahihetősége megbízhatatlan.

A harmadik bizonyítéka a vádnak a Reinitz 
által Csehszlovákiában elkövetett és ott állítólag 
teljesen bebizonyított bűnténynek analógiája.

Ml vár Belnltzra ?
íme ez az, amit az objektiv igazság szolgálatá­

ban álló riporter ceruzája az eddigi tárgyalás során 
megrögzitett. Egy nap múlva elhangzik majd a 
bírói szó, amely ítéletet hivatott mondani. Akár 
elitélik Reinitzot, akár felmentik, az ügy aktái még 
nem zárultak le. A felebbezések láncsorán meg 
fogja járni a Táblát és a Kúriát. Ha a legvégső 
fokon is elhangzott az ítélet, akkor Csehszlovákia 
kérni fogja Reinitz kiadatását, hogy az ott vád 
tárgyává tett bűncselekményekért felelősségre vonja.

Az érvényben lévő perrendtartás paragrafusai 
szerint Reinitzot tulajdonképen nem lehet kiadni
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..^Szlovákiának, mert az ott vád tárgyává tett 
• cselekményekért kötéláltali halál jár. Romániá-

yuJvalevöleg nincs halálbüntetés. A csehszlo- 
1 Aiai hatóságok jól ismerik a bűnvádi perrend- 
''tásnak ezt a rendelkezését, mégis arravaló tekin- 
r,-él hogy a csehszlovákiai gyilkosságoknak Ro- 
1 Vauiban való letárgyalása a szinte leküzdhetetlen 
Akadályoknak egész halmazát jelenti, mert hiszen 

e^ész vizsgálati és tanuapparátuat erre az időre 
Romániába kéne áthelyezni, ragaszkodni fog Reinitz 
kiadatásához és valószínű, hogy a két állam jog­
szolgáltatása között olyan egyezmény jön majd létre,

hogy a bűnügyet Csehszlovákiában iogják letár­
gyalni, de az ítéletet a Romániában érvényben levő 
törvények alapján mondják ki.

Ki tudja hónapok, talán esztendők is eltelnek 
addig, mig Reinitz végigjárja az igazságszolgáltatás 
két országban előirt útját, addig pedig továbbra is 
megfejthetetlen rejtély marad ez az ember, akinek 
bűnösségében sokan azért nem tudnak hinni, mert 
két esztendős súlyos zaklattatás nem tudta val­
lomásra szelídíteni energikusan és rendíthetetlenül 
védekező lelkét. Jámbor Ferenc

k vad és a védelem utolsó csatája
a Reinitz-perbesi

Kissel bosszúból vallott Reinitz ellen ? Lebovits Leopold és Rozina;in Márta Reinitzot 
vádolják fiaik meggyilkolásával. A vád rablással párosult gyilkosságban kéri bűnös-

nek kimondani. A védelem felmentő verdiktet kér
— Az Uj Kelet kiküldött munkatársának teletonjeleníése

Szatmár, május 2. Erdős Ferenc törvény- 
széki elnök pontban 9 órakor megnyitja a
pénteki tárgyalást. . , . , , ,

Dr Borgida védő bejelenti a bíróságnak, 
űoav Heilpnn Kálmán bánffyhunyadi keres­
kedő. aki a fötárgyalás során már ki lett hall­
atva. átadott neki egy írásba foglalt nyálat- , 
kozatot arról, hogy neki szerdán Nisszel Ka- 
rr.lv a Viktória kávéházban két tanú előtt a
következő kijelentést tette : .

_ Reinitz egy közönségns gazemoer, aki
engem is kifosztott, 20.000 koronámat vette el 
tőlem és amikor nyomoromban hozzáfordultam, 
kacagva utasított el magatói. Ez bosszúi kivan.

Védő az írásbeli nyilatkozatot atadja a tör­
vényszéknek és kéri az elöttemezö tanuk ki­
hallgatását. . .. „ ,, , ,

Ezután folytatják a tanukihallgatasokat.
Ismerem, de nem szeretek ránézni

Fried Vilmos 33 éves szigeti kereskedő az 
elnök felhívására, hogy nézze meg a vádlottat.
i.-meri-e, azt feleli: , ,

— Ismerem, de nem szeretek ránézni. _
Elmondja, hogy 1915 január havaban mmt

szabadságra hazatartó katona a nyíregyházái
vasúti állomáson megismerkedett RemitzcaJ 
akitől megvásárolt két vaggon tenget Etobb 
aztán kellemetlensége szármázott ez ügyből,
■ Reinitz körmönfont módón becsapta öt.
r:,i:-ben Budapesten felimerte Eeimtzot es 

• 1 t i a mes: öt

asszonynál. Megkerestem ezt a vendéglősnél, 
aki azt állította, hogy Reinitz Jakab nevű 
egyén sohasem szállott meg nála, ellenben a 
Reinitz fényképére azt mondta, hogy az az 
ember, akit e kép ábrázol, kétszer volt naia. 
Először egy péntek este volt ott a , fiával és 
Schwarcz" Jakabnak nevezte magát. Bár ott 
töltötte a szombatot, nem ment a templomba, 
holott saboth nachmi volt. Az imakönyvét is 
otthagyta. Ebbe az imakönyvbe be voltak ve­
zetve"* Reinitz szatmári szappangyárára vonat­
kozó üzleti feljegyzések.

Elnök: Levelet kapott a fiától ?
Tűim: A menyasszonyának irta Halmiba, 

hogy a szombatot (saboth nachmi) nem nála, 
hanem Erdődön fogja tölteni.

Elnök: A maga fia is ott volt a korcsmá­
ban ? ,

Tanti: Amikor szombaton Reinitz ott tán­
colt és dalolta Reb Jajlis szatmári rabbi dalait, 
az én fiam már meg volt gyilkolvaTuaom is, 
hogy kikkel gyilkoltatta meg. A eki már jó
sonmbatja volt. „ ,

Klein Emánuel, Paskesz Mór es, Brach 
Simon kereskedők jelentéktelen vallomást tesz­
nek.

Szabó Gyula szatmári postai, műszerész, 
aki a kritikus időben a Reinitz házában lakott, 
nem emlékszik arra, hogy otthon volt-e a vád­
lott augusztus 2. és 7. között. Reinitz az ö apó­
sától vette meg a házát és rendes ember be­
nyomását keltette.

— Három esztendő óta — mondja min­
denfelé kerestem azt a vallásos, vörösszakállu 
embert. Akkor kaptam Bellman Izidortól egy 
levelet, melyben közli, hogy valószínűleg Rei­
nitz gyilkolta meg az én fiamat is. Gottlieb 
Sándor beszélte, hogy 1920 július havaban 
Reinitz Jakab azzal távozott el tőle, hogy _ _L 
miliályfalvára utazik, ott megszállott egy zsidó _

Orvosi félémén? Reinitz liiayrol
Ezután a szakértők kihallgatása követke­

zett. Mielőtt erre sor került volna, a teremben 
jelenlevő Grosz hermannét kivezetik. Groszne 
féláiultan, görcsös zokogás között hagyja el a 
term et. Dr. Gobi Alajos; szatmári törvényszéki 
orvos résztvett az 1923 szept. 22-én tartott vizs­
gálóbírói helyszíni szemlén a felsőbányái erdőben 
és ö boncolta fel Grosz Hermann hulláját. Rész­
letesen elmondja a hulla helyzetet , es , állapotát.
A hulla fejét a vizsgálóbíró engedelyevel haza­
hozta és preparálta. A koponyán található csont­
töréseket úgy magyarázza, hogy kezebe veszi a 
koponyát és mutatja a bíróságnak az elválto­
zásokat. j.

— A kritikus időben — mondja — Grosz
Hermann koponyáján egy ütésre alkalmas esz­
közzel egy sérülés történt. Hogy , a bűnjelek 
között levő kalapácsosai, vagy más dologgal 
nem lehet tudni. A mód, amellyel »hulláé 
volt földelve, azt bizonyítja, hogy az illető, aki
ezt a hullát eltemette, azzal a szándékkal ; 
cZiL a UU • j ■ „ maradion

'17-ben Budapesten felismerte Reinitzot és ezt°a hlJlát eltemette, azzal a szándékkal te 
k' rdöre vonta inkorrektségéért, de ez meg ot el bogv az hosszú ideig rejtve maradjon
fenyeTeJ megtorlással. 19M21-ben isme ^ mosta volna kt, a hulla hosz-

Szí treten es gzabb ideig rejtve maradt volna.Szott a vádlottal, most már , Stigeten és 
szerette volna vele tisztázni a, kérdést, ac eh 
k -r Reinitz letagadta a nevet es Schvarcz Ja­
kabnak mondta magát. Később, ismét ugyan­
csak Szigeten látta, ekkor ismét megszólította,
ár a vádlott ismét szabadkozott, hogy o ne
Reinitz. De miután közben mar beszerezte az 
információt a vádlott felöl, nem tartott es 
letartóztatással fenyegette mire vádlott hgj_ 
landó volt elmenni a rabbihoz az g> £ 
tézni. A rabbi úgy egyeztette ki a ÜLkt,
h0SL"tó ÍSbWtota s“mébe mondja
ReiÄ hogy schwa,=z Jakabnak nevezte

magát. . .
Reinitz : Ez nem igaz . szinténElnök* Weiszné előtt Felsőbányán, szintenSch^z' néven szerepelt és szinten is erre a 

névre váltott útlevelet! határátlé-
TzSmán “SVhamrs rgazoh

v nyt szerez ! £ vádoló apák

héttel^ elutazott ^ és többé -m tért vissza^ elo-

aüja, hogy irta, hogy Nagy-vá-
velet kapott, mely^nlozsvárra, onnét Cseh- 
radra megy, onnan Ez a levél
Szlovákiába és húsvéti pia máskor
husvét első napján érkezett
sohasem szokott levele 1 kereskedő,

Rozmarin Márkusz erdodi lakos, ^ ^
aki 1920-ban tisobeáv licteben ^ . fia
nával Váradra küldte a 2° részletesen el- 
soha sem jött vissza, az J ? ismert tör-
beszéli fia eltűnése es em bácsival lát-
ténetét. Fiát egy szakállas 
ták együtt utoljára.

Hogyan történt s gyilkosság
Reinitzra vonatkozólag az orvosszakértő elő­

adta hogy Reinitz 1879 szept 8-an született, 
•elenlecr 45 éves, korának megfelelő kmezesu es 
eredi ember. Öt testvére van,, az egyik Jenő, 
ötéves ifjú kora óta idióta, nincs rendes fog-
r, ’ Jory o-ban eöyik varosból a ma-lalkozasa, az országoan egj/m
dkba kóborol. Omaga elvegezte az elemi is

vao-y négy esztenaeig talmud- 
iskólába járt. Tud°irni-olvasm, az Írása jó, szám­
tani műveleteket kitünően fejt meg. 1912 óta 
• -un mail lno-véksérve van, servkotou is hóid, 
ízonban ez nek elég ahhoz, hogy visszatartsa

a sérvét. Értelmi tehetségét illetőleg, a szak­
értő előadja, hogy Reinitz megfigyelő, követ­
keztető és Ítélőképessége nagyon jo. A ránézve 
közömbös dolgokról bőven felvilágosítást,
azonban az augusztus 1 és 7 közötti idő tekin­
tetében nem pontos. Reinitz Jakab ezidőszermt, 
sem azelőtt, sem azután nem szenvedett elme- 
zavarban, akarati és elhatározási képessege volt, 
tetteiért felelősségre vonható. Gyalogolni, emelni 
tud sérve visszahelyezhető, testi ereje körül­
belül 10%-kal kevesebb sérve következtében a 
normálisnál. Nem konstatált az orvosi vizsgálat 
sem szadista, sem homoszexuális tüneteket.

Elnök: Lehetséges, hogy levélírás közben
érte az ütés az áldozatot?

Dr Gobi: Igen, a hulla lehetett ülőhely­
eiben is, az ütés a koponya melsö, részére lett 
alkalmazva. {Itt a szakértő felemeli a kopony át 
és a jobbkezében tartott kalapács fejet a ko- 
ponyacsonton tátongó szakadékba helyezi lap­
jával. A kalapács teljesen belefer a heszakitott
üregbe 'jjantz Jenő szatmári tanár, Írásszakértő 
megállapítja, hogy a bűnjelként szereplő gallé­
rok jelzöbetüit tényleg Kiszner Katalin irta. 
Magyarázatokat ad a Grosz Hennann-fele elté­
pett levél olvasása és értelmére nézve. Ez a le-

'1 irrvr nlvfrt- . Bukarestbe esvei, amelyet így oivas . „. . • To,
lehet, hogy jövő szombaton jövök haza. Isten 
veled, csókol benneteket.“ — hevenyészve, sjm- 
séggel Íródott. Az nem valószínű, hogy egy le­
dőlt fatörzsön irta volna Grosz Hermann.,

Ezután a megidézett, de meg nem jelent 
tanuk vallomásáról a vizsgalat során felvett 
jegyzőkönyvek felolvasása következett. A tel­
olvasott vallomások ellentmondásban vannak
Reinitz vallomásával.

Egy órakor a tárgyalást telfuggesztettek.
zonban ez nem eleg ahhoz, hogy visszavár sa # jaisq nj>VéQ7 RfiÍllÍtZÖÍ

Babussal pirostól gyilkossal Jf4»1» “
" A délutáni tárgyaláson folytatják az iratok I, ugyÍ! Ha valaki a mai időben működésének 
felolvasását. A ÄKelolvisa- petében ^ £

Papp ügyész — megütközéssel és a legnagyobb 
sajM kell megállapítania, hogy ezeket a 
társadalmi jelenségeket a pénz dominálja es e 
jelenségek ledöntik brutálisan az erkölcs határ­
kövét. Nem vagyok hivatva arra es nem^ is kí­
vánok foglalkozni ezekkel a társadalmi problé­
mákkal, azonban kénytelen vagyok megallap- 
tani ho»y a büncselekedeteknek a forrása leg- 
több esetben az anyagi érdek. Ez az indoka 
annak hogy egy zsidó ember, aki húsz even 
át foglalkozott a zsidó hittudományokkal mra 
vetemedett, hogy egy másik zsl^^teíve%„ 
az életét. Reinitz Jakab, aki a vadlottaK pad 
ján ül, ez a zsidó, a nagy fekete szakalial, val­
lásos külsejével. Most azt követeli tőlem a 
megsértett világrend, azt követeli tőlem az 
vegy, aki támasz nélkül maradt, azt követelik

ISfbmerzett nyomozási iratok felolvas* 
ig amit azonban a törvényszék emtasit. 

t tj’ Borgida védő előterjesztesz tesz a bizo- 
vipffészitésére. Egész sereg tanút kér ki 

nynas & Magyarország különböző rászei-
vagyoni viszo-

böL aK- kívánja bizonyítani. Ezen ki-
indítványát Heilpern bácffyhu- 

^ Alakos ismételt kihallgatására, úgyszintén
anyHe lplrn ári «adott április 29-iki nyUatko- 

fpWtemezö tanúinak a beidezeséfc. Töltsék az ügyész és a magánvad kép- 
iorvenysz védeiem indítványát

viselőinek eU^«e. u hogy Grosz

befejezettnek nyilvánította és ..felkérté a kir.

1
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tőlem az árvák, akik apjukat vesztették el, 
hogy elégtételt szerezzek a számukra.

A Grosz Herman meggyilkolásánál — 
mondja az ügyész — nem volt jelen egy tanú 
sem. De még sem mondhatjuk, hogy eredmény­
telen maradt a főtárgyalás, mert sok tény leit 
bizonyítva, amelyet meg lehet állapítani, hogy 
milyen körülmények között lett a bűntény el­
követve. Hiszem, hegy a tanuk kihallgatása 
alapján és a felolvasott iratokból meg lehet 
szerezni a meggyőződést, hogy a bűnös: R dinit z 
Jakab.

Az ügyész ezután részletesen ismerteti azo­
kat a tényeket és körülményeket, amelyeket 
az Uj Kelet mai szánnának bevezető cikkében 
részletesen ismertet. Érdekes, hogy az ügyész 
nem módosította a vádirat nyilvánvaló téve­
dését, valóságnak fogadta el azt a feltevést, 
hogy Grrósz Hermanne augusztus hetedikén 
még Nagybányán látták és ezért a gyilkosság 
időpontját augusztus hetedikéről nyolcadikára 
virradó éjszakára teszi, ami a védelem munká­
ja! jelentékenyen megkönnyíti. Beszédének vé­
gén kéri

Reiniízoí a Btk. 274. szakaszába üt­
köző gyilkosság büntette és a Btk. 347. 
szakaszába ütköző rablás bűntettében bű­
nösnek kimondani és a legsúlyosabban 
megbüntetni azért, mert tettét aljas in­
dokból a íegbruíálisahban követte el és 

állandóan tagadta.
Dr. Darabant, a magánvád képviselője be­

jelenti a sértett magánjogi igényeit és egy­
millió kétszázezer lej kártérítést kér megállapí­
tani a vádlottal szemben. Ezzel a mai tárgya­
lás véget ért. A védőbeszédekre szombaton 
délelőtt kerül a sor.

másaikat és Beinitz egyedül a szenzáció hatá­
sának áldozata.

Felmentő ítéletei kér a ?édő
A védő ezután a nyomozás hibáit sorolja 

fel. A bíróság nem kutatta ki a bűnjelek ere­
detét. Gross más személyekkel is érintkezett, 
de ezek kilétének kiderítésére nem terjeszke­
dett ki a vizsgálat. Az sem derült ki, hogy 
hol töltötte az áldozat augusztus elsejétől he­
tedikéig az időt.

,— A vádlottat — mondja a védő — a kri- 
tikusidőben lépésről-Iépésre követhetjük. Augusz­
tus hetedikén vásár volt Nagybányán és Felső­
bányán, hogy képzelhető el akkor gyilkosság 
nvilt helyen. Az orvosi vélemény szerint a 
hullát egy ember nem cipelhette el a talált 
helyre, több tettes kellett legyen, amely körül­
ményt a nyomozás teljesen figyelmen kívül 
hagyta.

_ ^— Hol vannak a többi tettesek, — kérdi a 
védő — hiszen húsz hónap óta három ország 
hatósága kereseti a vádlott ellen bizonyítékot, 
de nem talált. Ez az ember nem bűnös, nem 
akarok szentimentális eszközökhöz nyúlni,

! tiszta objektivitást kérek a bíróságtól: a vád­
lott felmentését és a magánjogi igények el­
utasítását .

Istenben bízom!
Ezután Beinitz mondott rövid védöbeszéder

Utalt arra, hogy külföldi gyilkosokkal szembei 
sitették, akik az uszítás ellenére sem ismerték fel 

_— Istenben bízom, — fejezte be szavait 
Beinitz — fogságom egész idejét imával töl­
töttem el. Aki ismeri a jóistent és aki az em­
berekkel jót tett, az gyilkos nem lehet. Fölös­
legesnek tartom, hogy hosszasabban, beszéljek 
a védőügyvéd mindent elmondott. Én ártatlan! 
nak érzem magam és kérem a bíróságot, hogy 
mentsen fel engem.

A bíróság ezután ítélethozatalra vonult 
vissza.

Az esti órákban a bíróság még nem fejezte 
( he , tanácskozását. Kiszivárgott hírek szerint a 
j bíróság afölött vitázik, hogy milyen minőséo-- 

beu mondja ki a vádlottat bűnösnek.
bzatmai egész .-akossaga íazas érdeklő léssel 

várja az ítéletet, az egész város szokatlan izga­
lommal hullámzik fel és alá az utcákon. ítélet- 
kihirdetésre csak a késő éjjeli órákban kerül sor.

Hétfő, 1925 május 4 Hétfő, 1925
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U/ megoldás előtt a kolozsvári víli&mosmü kérdése
Dragos mérnök /awasíatát a belügyminiszter elé terjesztik

I védelem szava
Ma délelőtt 10 órakor kezdte meg óriási 

figyelem közepette Demian Titus dr. védöbe- 
szédét.

— A bűnügyi eljárás alapelvei közül — 
kezdte. beszédét — egyik legfontosabb az indi- 
viduaiizálás. A vádlott személyét kell először 
vizsgálni, aztán a vádat és azt megállapítani, 
létezik-e okozatig összefüggés a kettő között!

or^osszatértö véleménye alapján megálla­
pítható, hogy a vádlott nem tekinthető bű­
nözőnek.

^ edö ezután kéri a bíróságot, hogy egy ren- 
ues polgárt lásson Keinitzban. Ä vádlott zsidó 
Környezete is csupa zsidó kereskedőkből áll. 
Az ügyész figyelmen kívül hagyta azt a mo­
mentumot, hogy zsidó gyilkolni nem képes. 
A ^ vao.ueli bűntett factum deiietije hiánvzik és 
hiányzik a kauzális nexus is. Az előzetes nyo­
mozást az a fixa idea irányította, hogy Ksinitz 
a tettes^A vizsgálat a vádlott közbejötté nél-

L-^rt.eíU? a vádlott tanúit állandóan mellőz- \ 
tek Kemitzot törvényellenesen kiszolgáltatták 1 
Csehszlovákiának.

. A hosszú és forszírozott nyomozás után 
mm a össze egy ügyben tettek vádinditványt. A 
többi ügyben az eljárás, még húsz hónap után 
1S, befejezetlen. Az ügyész beismeri, hogy köz- 
"etien orzonyiték nincsen. Azonban közvetett 
bizonyíték sincs. A vád tanukra hivatkozik. 
UAke^ aatumokat akarnak igazolni, de akik 

semmiféle időismerettel nem bírnak. Az ügyész­
nek az a kijelentése, hogy nincs közvetlen bi­
zonyíték, megkönnyíti a védelmet.

(Cluj-Kolozsvár, május 2. Az Uj Kelet tudósí­
tójától,) A kolozsvári villamosúm, ügyében, mint 
ismeretes, a városi tanács egy bizottságot kül­
dött ki a kérdés tanulmányozására. A bízott- 

elnöke, Drágós mérnök javaslatot készített
megol-a ^regen húzódó villamosom kérdésének__

dására, . amelyet tegnap terjesztett a városi ta­
nács ele. A javaslat a kérdést részvénytársasági 
alapon kívánja megoldani, mégpedig oly mó­
don, hogy a kereskedelmi törvény alapján a 
kommercializalási törvény figyelembe vételével, 
nyolcvanmillió lej alaptőkével huszonötévi idő­
tartamra részvénytársaságot létesít. A társaság 
alaptőkéjét hetvenöt százalékban a város, hu­
szonöt százalékban pedig a polgárság részvény- 
jegyzési aláírásával volna biztosítva.

A bizottság az áramfogyasztás árát csak 
narmincöf százalékkal kívánja felemelni az ed­
digi hatvanszázalékos felemelési tervvel szem­
ben. A javaslat szerint azt a fogyasztót, aki a 
múlt évi fogyasztás után fizetett összeg erejéig 
vesz részt a részvényjegyzésben, nem terheli a '

I harmincötszázalékos emelés, sőt ezenkívül tíz­
százalékos haszonrészesedésben is részesül. Azok 
az áramfogyasztók, akik nem kivannak rész­
vényt jegyezni, a villany árát harmincöt szá­
zalékkal drágábban fizetik. A részvénytársasá­
got kilenc tagból álló igazgatóság vezetné, 
amelyből öt tagot a város, négy tagot pedig a 
részvényjegyző közönség delegálna.

Mint értesülünk, Dragos mérnök javaslatával 
a tanács nem kíván részletesen foglalkozni, 
mert a Ganz-Electrika csoporttal kötött előze­
tes megállapodásnál a tanács a villamosom 
ügyében már leszögezte álláspontját. Éppen 
ezért a javaslatot a belügyminiszter elé ter­
jeszti, hogy e kérdésben a belügyminiszter hoz­
zon döntést. Dragos mérnök javaslata nem uj 
keletű és a tervet az Uj Kelet már néhány 
héttel ezelőtt közölte. Ennek a javaslatnak a 
Ganz-Eleetrika-féle megoldással szemben leg­
főbb előnye az, hogy a villany árát nem 60, 
hanem csak 35 százalékkal kívánja emelni.

300 millió lejre és nyolchavi börtönre Ítélték 
32 Anker-kcnyérgyár igazgatóját
C\ A -----------------------------

A vád kritikája
Demian dr. ezután részletesen bírálja a vád 

o, csoportját. Szerinte Beinitz együttes uta­
zásai a vádlottal nem képeznek bizonyítékot 
mert ez csupán üzleti összeköttetést jelent. Az 
ügyész beismeri, ; hogy Grosznak nem volt 
pénzé, ami a vádlott mellett bizonyít A ko­
lozsvári levél tartalma ellenkezik a vád hipo­
tézissel. A gallér tulajdonjoga még mindig vi- 
tas azonkrvüi is három helyszíni szemlén nem 
talaltak meg a gallért, csupán negyedszer ta- 
kitak meg. Szemsérülest a kritikus időben a 
vádlottnál a tanuk nem észleltek. A hirtelen 
meggazdagodás vádja Beinitz tömeges házvé- 
teleire támaszkodik, holott Beinitz az egyiket 
eladta es ennek árából vette a következőt,
hotrmagUCnt6 " ”y01“f ^

A védő ezután a tanuk, különösen Nisse! 
szavahihetőségét vonja kétségbe. Hivatkozik
Vannm?857 NlS*el ™pernnek elszólta magát.
2iíÜvkáSa C-Upan bö3szu müve volt. A tanuk 
áltálaban ujsagszenzációkból merítették valló-

. - 'fees, május 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Az Anker kenyérgyár bünperében ma meghozta 
a bíróság az. Ítéletet. Dr. Winterstein ügyész 
hosszasan rejtegette, hogy ebben a perben az 
ipar vedelnie és a drágaság elleni mozgalom 
osszeutkozesbe Kerültek. Azonban a törvény­
széknél nem hivatása problémákat megoldani 
hanem meg kell állapítani, vájjon a vádlott 
bún tető cselekedetet követett-e el és a törvény 
ertelmeben üldözni kell-e a kenyérgyár vezető­
ik* A szakértők jelentése szerint' minden ke­
nyérnél az Anker-kenyérgyár 965 osztrák ko­
ronával többet kért, mint amennyit a törvény 
megengedett. J

A x édelem mondotta az ügyész — azt
hangsúlyozza, hogy az árakat fel kellett emelni 
az Anker-gyárnak, mert különben tönkre ment
**M*H*!^-r....................... ........IM» ♦

— Egy orvos végzetes tévedése. Buda­
pestre jelentik: Még 1329 április 12-én történt 
hogy Kuncz József, a Bészvónyserfőzde vezérmaz! 
gatója, magához kérette a munkásbetegsegéíyzö 
pénztár orvosát, dr. Mayer Árpádot, aki előtt he- 
ves renmatmis fájdalmak miatt panaszkodott. Mayer 
dr. Ivolhicm-pilulákat rendelt páciensének. Az or­
vos végzetes tévedésből a mérges gyógyszerből há- 
rom mihgram helyett harminc centigramot rendelt.
, t8vedes következménye az lett, hogy Kuncz sú­
lyosan megbetegedett és betegsége nyomban a mér­
gezés szimptomáit tüntették fel. Több orvost hiv- 
tak hozza, azonban Kuncz vezérigazgatót már nem 
lehetett megmenteni, minthogy a méreg a vérbe 
jutva, gyógyíthatatlan rombolásokat végzett. Az 
ügyészség az orvos és Facányi István gyógyszerész 
ellen gondtalanságból történt emberölés miatt megindb 
tóttá az eljárást. A tegnapi tárgyaláson az orvos be­
ismerte, hogy az adagolásban tévedett. Szándéka 
volt három miligramot Írni harminc pilula számára 
azonban nem tette a hármas elé a zérót, hanem

volna sok más kisebb kenyérüzem. Ez a gro­
teszk beállítás egyáltalán nem menti a vádlot­
tat, mert nincs ember az országban, aki el* 
higyje, hogy a vádlott Becs népét könyörüietböl 
tiszteli konkurrensei iránt zsákmányolta ki. 
Aiszont igaz az is, hogy a kisebb üzemek a 
nagyüzem áremelésére maguk is nekibátorod- 
tak^és igy közös erővel szipolyozták ki az élet­
nívóját lesülyesztett, nyomorral és munkanél­
küliséggel küzködö bécsi népet. A bíróság ez­
után ítélethozatalra vonult vissza, amit a dél­
után folyamán hirdettek ki.

A bíróság Fr ed Artúrt, az Anker kenyér- 
gvár igazgatóját, mivel a lakosság ínséges 
helyzetét a közérdek veszélyeztetésével kihasz­
nálta, nyolchavi súlyos börtönre és tízmillió 
shilling pénzbüntetésre ítélte.

mögéje. így történt, hogy három miligram helyett 
harminc centigramot olvastak a patikában. Az el­
nök figyelmeztette a vádlottat, hogy ilyen esetben 
nemcsak számjegyekkel, hanem betűkkel is meg 
kell jelölni az adagolást. A vádlott erre azt felelte, 
hogy Becsben végezte orvosi tanulmányait és az 
erre vonatkozó magyar rendeleteket nem ismerte. 
Facányi gyógyszerész elhárította magától a felelős­
séget, mert nem ö, hanem Paczek Anna gyógy­
szerésznő készítette el az orvosságot. Ez viszont 
kijelentette, hogy az orvosság elkészítése előtt Fa­
cányi többizben átnézte a recepteket. A bíróság a 
két vádlottat bűnösnek találta a gondtalanságból 
okozott emberölésben és mindegyiküket három 
hónapi börtönre és hárommillió korona pénz- 
büntetésre ítélte.

* Oradea-Maren hirdetéseket, előfizetése­
ket felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet 
nagyváradi képviselője, Blum Zsigmond. (Ezredévi 
emlék-tér) Páréul Eminescu 2. sz. (Ernyőüzlet).
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fenhetik meg, azt jelenti, hogy magába a jo­
gok átruházásába a vezetőségnek beleszólása 
nincs, csupán az uj tag személye ellen lehet 
kifogása. Ezt a jogot különben Palesztina min­
den zsidó községe biztosítja magának.

. Lömáan Akkó (Olaj, Str. Buda 9. I.) a 
mezőket hozza az érdekeltek tudomására :

1. Az Uj Keletben és más utón számtalan-
r xuzüuük már és most ismételten es nyo-
tokosán felhívjuk a figyelmet, hogy egyet-
„A“ csoportbeli jegyzőnek sem adjuk meg 

jogot a parcella kiválasztására, amíg a most 
kos parcellánkénti hat font folyószámlánkra 

: lern folyt. Azon „Aljegyzőket, kiknek be- 
fzetásei legfölebb május 10-ig a Marmorosch 
Bank cég cluji fiókjába be nem folytak, az 
ok {‘iából feltétlenül kilépetteknek fogjuk tekin- 
■ d és eddig befizetett pénzeiket rendelkezé­
sükbe bocsátjuk.

2. „ B “-csoportbelieknek csak május 10-ig 
? nnk el parcellákat dunatnonként 86 fontos

: au. Május l0-töl kezdődöleg egy bruttó du­
mm ára 50 font lesz.

8. Az A, B, C, D, E, F, H zónák összes, 
„A csoportbeliu parcellái el vannak adva. Az 
_j" z< nából el vannak az „A™ csoportnak adva az 
1121, 1062, 1063, 1072, 1073, 1076—1078, 
ICH'. 1110, 1111, 1114, 1141, 1144, 1145. 

. ínra parcellák, a „Gru zónából el vannak adva :
!*45. 1850—1853, 1848, 1849, 1896, 1903, 

l. 1X86—1895, a „Ku zónából 11961—1965, 
PU1—1684, 1688, 1689, 1968, 1972, az „La 
zónából pedig az 1621,1624. számú parcel­
lák le tek _AU jegyzőknek eladva. A homok- 
r.erületen újabban az „Au csoportbelieknek még 
a következő számú parcellák adattak el: 109/c, 
19, 201, 222.

4. „B~ csoportbeli jegyzőknek újabban a 
következő számú parcellák adattak el: 192,
’15—324, 387, 888, 393, 394, 399, 400, 405—

407, 571, 709, 743, 957, 1348, 1349. 1899, 
109-a, 109/b, 178 413—415, 589, 639, 638,
629, ' 677, 867. 4.

5. A máramarosszigeti „A" csoportbeli jegy­
zők felkéretnek, hogy parcelláikat G-lanzmann 
Abrahám ur illatszertárában kiválasszák. Ugyan­
ott jelentkezzenek a felsőronai „A -jegyzők is.

6. Miután Dux Mór ur dési bizalmi embe­
rünk Erec Jiszraelbe utazott, az ottani bizalmi 
teendőket Rosenzveig Meir Jehuda elvtarsunk
V6utß • w

7. Az „A" csoportbeli jegyzési ivekbe sajtó­
hiba csúszott be, amennyiben a X. vetési ter­
minus nem 1927 október 1, hanem 1927 julius 
1. Kérjük mindenütt kijavítani.

8. Többoldali kívánságra közöljük, hogy a 
feltételek 5. pontja, mely szerint a jogok át­
ruházása csak a vezetőség hozzájárulásává

— A lengyelországi zsidók kivándorlása 
Palesztinába. A varsói Palesztina-hivatal legújabb 
közlése szerint 1920 óta a lengyel köztársaságból 
Palesztinába kivándorolt zsidók száma ilyen a ra­
li vök ban növekedett: 1920 ban ezer személy ván­
dorolt ki, 1921-ben kétezer, 1922-ben háromezer­
ötszáz, 1923-ban háromtzerötven és 1924-ben 
nyolcezer. Mig 1924 januárjában csak kilencven 
személy utazott Palesztinába, addig decemberben 
nyolcszázhuszonhárom. 1925 januárjában ezerkét-
százan vándoroltak ki, februárban ezerkétszázai), 
márciusban pedig háromezren.

_ — Tisztajiíás a szatmári orth. ízr. hit­
községnél, Szatmárról jelenti tudósítónk : Az áp­
rilis 12:én megtartott hitközségi választások alkal­
mával a következő vezetőség került a szatmári őrt. 
izr. hitközség élére: Elnök id. Beiter Mór, alelnök 
Freund Chaim, fögondnok Mandelbaum Ede, gond­
nok Spitz Ignác, H. gondnok Jakab Antal, pénz­
tárnok Sámuel Ignác, ellenőr Mayer József. Taná­
csosok : Markovits Mayer, Jónap Miksa, itj. Beiter 
Mór, Schwartz Salamon, Jeremiás Zsígmond, Glück 
József, Weisz Jenő, Guth Lajos. Ezenkívül egy 18 
tagú képviselőtestület és 8 póttag. A választás 
csöndben folyt le, nagyobb agitációk nélkül.

— Megnyílt a kolozsvári zsidó népkönyv­
tár. A kolozsvári Ezra, Barisszia és Aviva csopor­
tok a Hitachdutok kult árbizottságának vezetése 
alatt egyesítettek eddigi házikönyvtáraikat és azokat 
több, mint harmincezer lei invesztálással kiegészí­
tették és kijavították:. A könyvtár igy 1800 köte­
tet tartalmaz és népkönyvtári jelleget vett fel. Á 
könyvtárba, amely a Tar but gimnázium egy helyi­
ségében van elhelyezve, bárki beiratkezhatik. A 
beiratkozás, valamint a könyvkölcsönzés feltételeiről 
bővebb információt az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség ifjúság osztálya nyújt (Calea Begele 
Ferdinand 48.) A könyvtárban héber, magyar, 
román, olasz, angol stb. nyelvű szépirodalmi, tudo­
mányos, társadalom- és hittudományi könyvek állnak 
a nagy közönség rendelkezésére.

— Belügyminiszteri vizsgálat a város­
házán egy parlamenti interpelláció alapján. 
Yalariu belügyminisztériumi vezérfelügyelő pén­
teken reggel Kolozsvárra érkezett. A vezérfel­
ügyelő útja összefüggésben áll azzal a parla­
menti interpellációval, amelyet Nemes képviselő 
terjesztett nemrégiben a kamara elé és amely­
ben súlyos vádakkal illette Kolozsvár város ta­
nácsát. A vádak szerint a tanács indokolatlanul 
nyolcmillió lejre emelte fel a kéményseprési di­
jakat, holott Kolozsvárt csak tizenkét kémény­
seprő dolgozik és ez a tekintélyes összeg kö­
zöttük oszlik meg. A vízórákkal kapcsolatosán 
ismert tanácsi intézkedés ugyancsak _ sérelmes,

I mert a vízórák miatt nyolcmillió lejjel terhel­
ték meg az adózókat, holott ha ezt az összeget 
a vízmüvek javítására fordították volna, meg 
lehetett volna szüntetni a városban levő víz- 
mizériákat. Az utcaseprő és öntöző traktorokat 
pedig versenytárgyalás nélkül szerezte be a ta­
nács jóval magasabb áron, mint ahogy azok 
beszerezhetők voltak. Az interpelláció ügyében 
Valariu vezérfelügyelő pénteken délután a pol­
gármester bevonásával ankétét tartott a város­
házán, majd az ankét befejezése után végig­
járta az egyes osztályokat és megállapította, 
hogy az elhangzott vádak alaptalanok, ameny- 
nviben a kéményseprődíjakat az iparkamara és 
a" pénzügyigazgatóság véleményezése alapján 
emelte fel a tanács, a vízórákat a belügymi­
nisztérium jóváhagyása alapján állították fel, a 
traktorok beszerzésénél pedig öt ajánlat érke­
zett a városi tanácshoz és ezek közül mint a 
legolcsóbbat, a Ford-cég ajánlatát fogadták el.

Nicuíescu Basu hangversenye. Csütörtök
este Nicuíescu Basu operaénekes, a bukaresti opera 
primbasszistája egyetlen hangversenyét tartotta Ko­
lozsváron, a prefektura dísztermében. Nicuíescu ur 
az olasz énekiskola metódusa szerinti énekes, nagy 
érzéke van a dallamok színezéséhez, a bel canto 
modorában. Műsorán nagyrészt olasz és német szer­
zők szerepeltek, a modern zeneszerzők közül csak 
Grieg szerepelt egy énekszámmal. Nicuíescu hangja 
zengő, érzés, kulturált, a mély regiszterekben is tisz­
tán hangzó. Muzikálitása és ónektudása kifinomodott, 
precíz. A zsúfolásig megtelt terem közönsége lelkes 
ünneplésben részesítette.

* Kérjen Purgot eredeti dobozban. (2)

Pfeiffer Alfréd operaénekes hangversenye 
nem kedden, hanem holnap, hátfőn (4-én) este 8 
órakor lesz az unitárius kollégium dísztermében.

— Rendőrségi hírek. Markovits Nándor 
huszonhatéves fiatalember, aki a kolozsvári sziguranca 
foglya, borotvapengével öngyilkosságot kísérelt meg 
és homlokán, valamint kezein súlyosabb sérülést 
ejtett. A helyszínre kihívott mentők Markovits 
sebeit bekötözték éa helyszínen hagyták. —Riesinszki 
nagyváradi gyógyszerészt egy disznó megharapta. 
Miután a gyógyszerészen a veszettség tünetei jelent­
keztek, a Pasteurintézetbe szállították. — Friedmann 
Márton huszonegyéves kocsis lovát tisztogatta, miköz­
ben a ló karjába harapott. Sérülésével a sebészeti 
klinikára szállították. — Kozma Tódor huszonhatéves 
katona, nagy aradi ezredétől betegségi szabadságot 
kapott. Kolozsvári lakásán feküdt és egyideig 
felesége ápolta. Néhány nappal ezelőtt az asszony 
megszökött és mert közben a katona szabadsága 
lejárt, a nagyváradi katonai parancsnokság értesí­
tette a kolozsvári rendőrséget, hogy Kozmát, mint 
dezentőrt keresni kell. Á rendőrség emberei laká­
sára mentek, ahol a beteg katonát ágyban fekve 
találták eszméletlen állapotban, mert felesége szö­
kése óta nem volt, aki ápolja. A kihívott mentők 
a katonai kórházba szállították.

* A „Síeaua Rámáméi“ Biztosító Társa­
ság most megjelent harmadik évi mérlege az in­
tézet rohamos fejlődéséről tesz tanúságot. A Tár­
saság, amely a. i. a „Phönix11 és a „Providentia11 
bécsi biztosító társaságok üzletállományát vette át, 
elmúlt évben dijakban, illetékekben és kamatokban. 
56.7 millió lejt bevételezett és életbiztosítási állo­
mánya 240 millióra emelkedett. Károkért az utolsó 
három évben — fennállása óta — 33 milliót fi­
zetett ki. A tartalékalapok immár 42 millió lejt 
tesznek ki, az 1923. évi 26 millióval szemben és 
részvényeseinek 15 százalék osztalékot fizet, mig 
1923-ban még csak 19 százalékot fizetett. Ezen 
számok igazolják azon bizalmat, mellyel a biztositó 
közönség minden rétege e szolid alapon vezetett, 
karteílen kívüli társaság iránt viseltetik.

A „ Stsua Bomániei" cluji vezérügynökségét az 
Erdély részi Jelzálog Hitelbank Részvénytársaság 
vette át, ahol a biztosítási ügyeket Lázár Tibor ur 
fogja intézni.

* Megnyílt újonnan átalakítva Kolozsvár leg­
szebb és legelőkelőbb kerthelyisége, a „Nippon1-, 
hol állandóan hideg és meleg buffet és frissen csa­
polt sör kapható. Elsőrangú cigányzene. Napi és 
heti abonema elfogadtatik.

* Elveszett egy remekmívű ridikül, benne
pénz, 9 ágú koronával díszített F. S. monogramos 
zsebkendő és egy tégely dr. Biró-féle Havasi Gyo­
pár Crém. A szerencsés megtaláló a ridikült és a 
pénzt megtarthatja, csak a Havasi Gyopár Crémet 
adja le a színháznál.

P ff äm© kórházak éa intézetek
X 1 aluöSlj részére, üzleti acél- «f

I iÄ^aspelleizöket j
* épület és ahilakatos munkákat legolcsóbban szállít £

Izsák Antal lakatos, Óin],
Malom-utca) **

R. Mosse 1211 %

I Str Gh. Bmtiu No 12. (volt

mélfm issiáilIMi árulta!,
E5tötf harisnya mfe-

dm színben Sd

58
69
98

$25

Flohr-hasisnya minim 
színben leiMuszlin harisnya divat- 
színben ki

l^érna-muszíin minden 
^ színben lei
^■clycmíátyol harisnyák 
^ minden színben Id

BLATT
FŐTÉR U

ittMtffikbei és MBtettteEkbaB érte! véüuféfcl aglobi harisnyák csak BMll-iíI k «káték

Nagyon olcsó száraz vegyi ruhatisztitás CZINK, Cluj



SI S

ME

•■sj
j £I I?

I

fjj KELET Hétfő, 1925 május 4 Hétfő, 1925. mi

ZÖ Z GAZDA SAG
:W-‘& 'mi?

Kétszáz lej a búza beh&zatali vámja
A gabona behozatali vámját nem emelték fel

(Cluj-Kolozsvár, május 2. Az Uj Kelet tudósitójától.) Az utóbbi napok folyamán egyes napi­
lapok arról adtak hirt, hogy a kormány rendeleti utón a búza behozatali vámilletékét kétszáz

............................. ~ 1 1 “ ‘ m
k-

megjelent hírekben közölt állítások valósága felől, közöljük, hogy 
legautentikusabb forrásból ezekkel a hírekkel szemben azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a búza 
behozatali vámilletéke továbbra is kétszáz lej és olyan' iránya kormányintézkedés, amely a beno- 
zatali illeték felemelését célozná, mindezideig nem történt. A gabona behozatali vám ügyével 
mint értesülünk — a május 6 án megtartandó fő vámbizottsági ülésen foglalkoznak.

Világgazdasági hírek. Németországban 
a Dawes-tervvel kapcsolatosan a nagyiparra ki­
rótt terheket 8 százalékkal csökkentették. — A 
délafrikai vasúttársaságok a müncheni Mattel- 
mozdonygyárból rendeltek 15 mozdonyt, ame­
lyek költsége az angol ajánlatok alig kéthar­
madát teszik ki. — A newyorki Kuhn, Loeb- 
bankház Oslo fővárosnak nyolcmillió dollár 
kölcsönt folyósított. — Dánia külföldi adóssága 
2045 millió dán korona. —• Az Anglo--Persian 
Oil Comp, igazgatótanácsa az argentínai kor­
mánnyal uj olajmezők feltárásáról tárgyalt, 
azonban előzékenység hiánya miatt, a társaság 
a tárgyalásokat megszakította. — Az angol 
nagyipari szövetség a vasutaktól jelentős fuvar­
kedvezményt kért, amit a vasúttársaságok meg­
tagadtak. — Belgium müselyemgyárai jelenté­
keny nyereséggel dolgoznak. Például egyiknek 
22 millió frank alaptőke mellett 34 millió frank 
nyeresége volt. — Olaszországban még mindig 
160.000 munkás van munkanélkül s ez a szám 
most sem apad. A legtöbb munkanélküli Pie- 
montban, Lombardiában van. — Jugoszlávia 
a vitás Blair kölcsön második felét, 15 millió 
dollárt a napokban kapja meg".

it Újabb tanácskozás a hadikötvények­
ről. Bécsből jelentik: A volt osztrák-magyar 
monarchia háboruelőtti adósságai ügyében tartott 
konferencia folytatásaként, melyet ez év január 
végén tartottak Bécsben, az utódállamok ez évi 
májusban Prágában újabb konferenciára jönnek 
össze. Ez alkalommal a hadiadósságok törlesztésé­
nek és a kamatok fizetésének újra való felvételéről 
fognak tanácskozni. A „Neue Ereile Presse“ illetékes 
helyről arról értesül, hogy a garantált kölcsönök 
ügyének végleges megoldását remélik ez alkalommal.

V- Elkészült sz uj munkásbiztositási 
törvényjavaslat. Bukarestből jelentik: Az 
április 28-án megtartott Legfőbb Munkásbizto­
si tási Tanács ülésén előterjesztették az uj mun­
kásbiztositási törvényjavaslatot. A javaslat ma­
gában foglalja, illetőleg összevonja az eddigi 
munkásbiztositási törvényeket, amelyek a re- 
gátban, Erdélyben és Beszarábiában vannak 
érvényben. A törvénytervezetnek legsúlyosabb 
sérelmes intézkedése az, hogy a legfőbb Mun­
kásbiztositási Tanácsnak jogot ad olyan rende­
letek kibocsátásához, amelyek törvényen kívül 
állanak. Ez a rendelkezés főleg azért sérelmes, 
mert a legfőbb tanács nem paritásos alapon 
lesz összeállítva, hanem annak tagjai: huszon­
hat állami tisztviselő és csak huszonnégy mun­
kaadó- és munkásdelegátus. A törvényjavaslat­
nak ezt az intézkedését a május nyolcadiki 
országos UGrlPu közgyűlésen is szóvá fogják tenni 
és előreláthatólag erélyes akciók megindítását 
fogja maga után vonni.

# Nem rentábilis a gázgyár fentar-
tása. A városi tanács a város pénzügyi adminisztráció­
jának felülvizsgálására bizottságot küldött ki Peptea 
pénzügyi tanácsos vezetése mellett. Ugyancsak bizott­
ságot küldött ki a gázgvár felülvizsgálására is, mert 
a gázgyár azzal a kéréssel fordult a tanácchoz, 
engedje meg a gáz árának felemelését. A kiküldött 
bizottság a vizsgálat eredményéről ma tett jelentést 
a tanácsnak, melyben kifejti, hogy a gázgyár fen- 
tartása nem rentábilis, miután a kőszén megdrágult, 
a közönség pedig mind kevesebb és kevesebb gázt 
fogyaszt.

# Kereskedelempolitikai konflikus Ju­
goszlávia és Csehszlovákia közölt. A cseh­
szlovák és jugoszláv pénzügyi igazgatás között már 
huzamosabb idő óta erdekes differencia van, amelyet 
mind a mai napig sem próbáltak meg elsimítani. 
A csehszlovák kormány ugyanis rendeleti utón meg­
tiltotta, hogy jugoszláviai eredetű élelmiszer- áru

ellenértékéül csehszlovák korona kivihető legyen, 
ami természetesen főleg a jugoszláv termónykeres- 
kedelmi érdekelteket érzékenyen sújtja s minden 
későbbi szállításra lekötött terményüzletet — 
a dinár és a csehszlovák korona között előállható 
különbözet — lehetetlenné tehet. Mivel ezáltal a Ju­
goszláviából Csehszlovákiába irányuló kivitel bizony­
talanná válik, az érdekeit körök szorgalmazni akar­
ják a kormánynál, hogy hozza be a dinár kivitel- 
tilalmat Csehszlovákia ellen. Megjegyzendő, hogy a 
cseh korona kiviteli tilalom nemcsak Jugoszláviára, 
hanem Romániára is fenáll.

Ellenőrzés alá veszik a szlovenszkói 
téglagyárakat. Prágából jelentik: A közmunka- 
ügyi minisztérium az építőanyagok árának rendezése 
céljából ellenőrzés alá akarja venni a szlovenszkói 
téglagyárak raktárállományát és árait. Értesülésünk 
szerint az erre von atkozó intézkedéseket már május 
első hetében foganatosítják. Bizonyos körök részéről 
felmerült az a kívánság is, hogy azokban a gyárak­
ban, ahol bebizonyithatólag spekulációs célokkal tart­
ják vissza a munkát, állami beavatkozással kezdjék 
meg az üzemet a szlovenszkói építkezési válság meg­
oldása érdekében.

TŐZSDE
Máfus 2-án

A lej : Zürichben 237*50, Parisban 865 Buda­
pesten 323.

Kolozsvár. A lej emelkedése folytán ellanyhult 
a devizapiac. A kínálat mindenben felülmúlja a 
keresletet. Az árfolyamok a következők:

Bécs 30*30 — 30*50, Prága 6*40—8*45, Budapest 
320—322, Páris 11*40—11*48, Zürich 42*00— 
42*20, Newyork 215*00—218*00, London 1050— 
1053, Milánó 9*00-9*10.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 122718— 
123*00, Amszterdam 207*50—207*15, Newyork 
516*43—516*75, London 2502*50—2504*50, Páris 
2707*50-2707-50, Milánó 2123*75—2124*00, 
Prága 1530*00—1530*00, Budapest 72*50—72*50, 
Belgrád 835*00—835*00, Bukarest 237*75— 
237*50. Varsó 99*4—99*50, Bécs 72*70—72*70.

Bukarest. Devizák: Páris 11*40. Berlin
----- , London 1045, Newyork 216*50, Róma
891*50 Zürich 41*75, Bécs 30*00, Prága 6*33.

Bukarest. Valuták: Napoleon 810*00, márka 
51*00, leva 151. török lira 112, font sterling 1080, 
francia frank 15*50, svájci frank 41*50, olasz líra 
910, drachma 375*00, dinár 345*00, dollár 214*00, 
lengyel márka 42*00, osztrák korona 32*00, magyar 
korona 32*00, cseh korona 660.

Fizetésképtelenség miatt
lei tár i árost a Eo $, az összes

antik bútorok,
kerülnek eladásra

6RATZ műkereskedés,
Piata Unirii 8.

Rudolf Mosse 1192
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SELECT-
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12 felvonás. 
Rendkívül i 
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* I die Francais 
fa I legnagyobb 
™6r I művészei: 

I Yvsnne Sergyil,
I Vauin Marcaax,

ä # Romnald Jenbe, 
I SL Hochot. 8e-
■ mutatásra kerül 

kizárólag a
Select-mozgóban, 

hétfő, májas 4-től
kezdve. A két rész­
ből álló filmet egy- 
szere adjuk elő s igy 
kényszerítve vagyunk 
a helyárakat mérsé­

kelten a következőként 
felemelni: Rerdes hely- 
árak : Páholyülés Lej 
3250, zártszék Lej 

2&ö0, 1. hely Lej 21. 
Mérsékelt helyárak: Pá­

holyülés Lej 26 50, Zárt­
szék Lej 21, I. h. ló 75,

Az előadások pontosan 
3, 6 és 9 órakor kezdődnek

9 francia nép hősi legendája!

*

fiO

I - árt

CONPAGNre.6
■ \ . ' :

Valódi i
na

Rosenben
Cluj, 
(v. Ud

Antik könyv

mind

CZE
LUT

ÍMosse 1155

Cimeat, I
Olaj, Str. Bn

wmmm



6925 május 4 Hétfő. 1925. május 4. UJ KELET

/

#

Főszerep­
en a Corne­

ae Franc a is 
'nagyobb 
vészei: 

|ne Sergyil, 
Marcaax, 

|ald Jenbe, 
ihot. Be­

ls r a kerül 
ó l a g a

Imozgóban, 
jns 4-től
két rész­

eimet egy- 
Iá eiö s igy 
\e vagyunk 
I at mérsé- I étkezőként 
;rdes haly- 
fiilés Lej 

lszék Lej 
Ijy Lej 21. 
(árak: Pá- 
50, Zárt- 
h. Iö 75.

pontosan
nezdddnek

gendája!

Czeii Rador 2235

r^p
fio

let

URSUS
világos

HERCULES
dupla maláta

02
>/

■ «fllWShMZWKFSSSmm

Pünkösdi
nagyvásár

\
} X

. .. X \h 1 \vX
. ->>

r
%
'i

** '

?V'i

«3S íM

4
I Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 

kikötőkből:
New-Mark — Canada

Guba — Mexiko
Venezuela - Haiti- Antillák 
Marocco » Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.
Információkkal és jegyekkel szolgál:
„SARNIA“ S. Bucurest,

■*asagiül Comédia
Táviratcím : Transatbuc.

Haior 25 60

SZABÓ mo
dsvatkülönlegességekl
nagyáruházában

nagy választékban
Rosenberg I. régiségkereskedőnél

Cluj, Str. Memorandului 25.
(v. Unio-utca) Telefon 76.

Antik könyvszekrény sürgősen eladó.
fiador 2639

Mindenhol csak

eredeti
CZELL-sört

és

LUTHER-sörl
kérjen.

Telefon 516

Főraktár

Ciment, Dnkász & Tsa cégnél
Cluj, Str. Bucovina (v.Mnnkácsy-u.) 28

ÖV1

Cal. Regele

BMcsse 1155

PjkLMA
Kaucsuk sarok és talp
védelmet nyújt hideg és nedvesség ellen.

Intessen az öi Beleiben!

le/
1 mtr. mosó-karton ................... 23
1 mtr. mosó-batiszt ................... 29
1 mtr. elsőrangú minőségű mosó-

delén .................................... 29
Sima creponok ........................... 33
Csikós és kockás Szádák, nyári

ruhára................................ 39
1 mtr. prima delén ................ 43
Zefirek férfi ingekre ................ 49
1 mir. 80 cm. széles, elsőrangú 

minőségű mintás grenadin
ruhákra ......................... .. • • 55

1 mtr. 100 cm. széles I-a csikós
szövet............................... 59

||l mtr. 100 cm. széles Eponge
szövet...................................

1 mtr. 100 cm. széles I-a kockás
szövet"............................... **5

Mosó nyersselymek, színekben.. 195
1 mtr. férfiruhára való mosó Co­

vercoat, 130 cm. széles.... 175

o<x>
CrossleyjÉjnotorok

Crossley

DIESEL-motorok
Raktár: BRAILA-ban,

»HP. *>»-i*rilr*SsgSsí!S&m *“

mi■*. ■ ■ or*.

Még eddig nemlétezett árak I
pünkösdig]

érvényesek.

Raktárra érkeztek francia nyári 
divatkülönlegességek.

Napernyőkben óriási választék.|

Nagy maradékvásár.
Telefon Telefon
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mil digit és kuáőí

üzlete
Fiafa Mihal Vííe?zul (v. Saéchenyi-tér)

No 39.
Az alanti cikkekből állandóan nagy I 

választék:

EnűerSIn
gyártmányú festők minden színben. |

Gustav SSeutmah
festői és delénjei.

5uchor
festők és delének.

irti
közismert összes gyártmányai.

★

Állandó nagy raktár:

í tel
ES

Iá %$&
sí

*
Férfi és női gyapjú- és pamutszövetek 
minden divatszinben. — Különböző minő­
ségű ingzephirek. — Dupla és szimpla 
zeigok és struxok. — Dupla és szimpla 
szőrtesek, ágynemű damaszt és kanavisz. 
Sima és mintás divatgrenadinok. Rojtos 
és rojt nélküli ternó és delén kendők stb.

Eredeti gyári összeköttetéseim révén 
fenti cikkek minden versenyt felülmúló

s#es e m n
lesznek árusítva.

Misiden kereskedő érdeke
meggyőződni fenti áruk olcsó árairól.

___  LI. 3859
♦*♦**■0 »<•♦**♦«■****>»*»<, *>»*»* i

£f‘CS'„k fi, es3 Int bikrh&i í

Berlini női és Söl 
férfi fikők Hj|
.^gy. választék játéktárgyakban, bit 
líBTCbabDkúaa stb. stb. Egyedüli be­
szerzési forrás a régi és megbízható
Hermám Bernstein cégnél

Bncnre ií, Calea Raköveí 3Ó
Szállítás utányéttel!

Románia vereséget szenvedett 
Törökország válogatott 

csapatától
Az MTK első romániai sikere. Csalódást keltett 

a Zidenice
(Cluj-Kolozsvár, május 2. Az Uj Kelet tudó­

fiitójától.) Ha a kolozsvári kerület labdarugószak- 
osztáiya csak egy kissé is szivén viselné a publi­
kum igényeit, nem lett volna szabad előfordulnia 
annak, hogy Kolozsváron május elseje sportpro­
gram nélkül teljen el, különösen akkor nem, ka 
Temesváron és Nagyváradon külföldi attrakciók 
képezik a sportot.

A véletlen, vagy félreértés közrejátszása folytán 
Románia vereséget szenvedett Törökország csapatá­
tól. A magyar bajnokcsapat MTK szép játékkal 
könnyen győzött a Kinizsi ellen, mig- a Zidenice 
teljes csalódást keltve, csak eldöntetlenül tudott 
végezni a Törekvéssel. A mérkőzésekről tudósítónk 
a következőkben számol be.

Bukarest, május 2. Törökország—Románia 
~ : 1 (0 : 0). Biró Bolton (Anglia). - Ivcrnerarány 
14:2 (10:1) Románia javára. A mérkőzésre vo­
natkozó egyezmény téves magyarázása folytán a 
román válogatott több játékosa nem volt a főváros­
ban, mert a mérkőzés csak vasárnapra volt ter­
vezve. A törökök felmutatva a szerződést, ragasz­
kodtak ahhoz, hogy először a két ország válogatott 

? csapatai mérkőzzenek és csak ezután játszón Buka- 
l rest—Konstantinápoly. Kénytelen-kelletlen a köz- 
> ponti szakosztálynak bele kellett menni a mérkő-

I zésbe, mert az igazság az ö oldalukon volt. Csü­
törtökön délután telefonon értesítettek néhány játé­
kost a változásról, nagyrészük azonban csak ma 

I utazott le, hogy vasárnapra legyen ott. Ilyen előz- 
I menyek után vette kezdetét a játék a következő 
I felállításban :
j Stroescu, Popovics —Deleanu, Geller—Tóth—
I CzeK Cipcigan—Bonciocat—Chifor—Brauchler
j Charles. A mérkőzés folyamán a román csapat ál 
j landóan támadásban volt, amit legjobban a korner- 
I aiány bizonyít, azonban a csatárok gólképtelenségei 
I miatt eredményt nem £udtak elérni.
I játék Csipcsigán—Bonciocat lefutásával kez-

dóüik és mar az első percben komért eredménvez. 
Kz egymásután többször megismétlődik. A 25-ik 
percben Czeb büntetőén felül handset vet, a bíró 
tizenegyest ítél, amit azonban Stroescu kivéd. A 
tői ökok csak most jutnak először szóhoz és a két 
hátvédünk meg nem értése miatt komért, érnek el. 
Ismét román támadás következik. Chifor két pompás 
lövésé kapufáról pattan vissza a mezőnybe.

Szünet után a harmadik percben Bonciocat ki­
szökik és 20'méterről, helyezett lövéssel gólt rúg, 
a bíró azonban ofsid címén nem ítéli meg. A 19-ik 
p erőben esik az első gól. A török balösszekötői a 
két beik súlyos hibájából 20 méterről laposat ő 
Stroescu rosszul vetődik és így gólba jut. (1:0) 
Geller helyet cserél Chiforral. Egymásután támadá­
sok^ közepette Geller szép beadását Branchler gólba 
fejeli és ezzel egyedit. Rá egy percre a román 
védelem ismét hibázik, annak újabb gól az ered­
ménye. Minden kísérlet az ujabbi egyenlítésre hiába­
való, mert a bíró már a játék végét jelzi.

A román csapatban Tóth, Geller, Cipcigan és 
Bonciocat voltak jók. Stroescu mindkét gólt véd- 
hetto volna. A két bekk hibát-hibára halmoz és a 
gciokért nagyrészben őket terheli a felelősség.

A központi szakosztály a felelősséget elhárítja 
magáról^ azzal, hogy rendelkezése szerint a kiszemelt 
játékosoknak már csütörtökön Bukarestben kellett 
volna lenni, ahol egy Triál lett volna.

Temesvár. MTK (Budapest)—Kinizsi 4:1 
(1:0) Bíró Wagner (Bécsj. A budapesti bajnokcsa­
pat két tartalékkal Orth és Jenny nélkül jött le 
és teljes sikerrel szerepelt. Tizenötezer főnyi közön- 

Diu e »égig a két csapat találkozását, amely

Nagyvárad. Zidenice—Törekvés 2:2 (2:1) 
A brünni csapat teljes csalódást keltett. A Törek 
vés sokkal lelkesebben játszott és kis szerencsével 
megnyerte volna a mérkőzést.

Szerkesztőség kis] 
hivatal
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SZÍNHÁZ
♦♦♦

Magyar Színház heti műsor*
Vasárnap d. u. fél 4-kor: Gyurkovics lányok (Nexénvi 

Liiivel, Tompa Bélával. Mérsékelt helyárakk-Ó 
sorczatszám lö8)

Vasárnap este 8-kor: Nótás kapitány (23 adszor, bér- 
Jetszünetben, Karácsonyi Ilivel, Neménvi Lili. 

Erényi Böskével, sorozat 190)
Hétfő: Luxemburg grófja (Karácsonyi Ilivel, Neménvi 

Lilivel. Napibór.et 112 szám B, sorozat 187)
MOZGÓK MŰSORA

belect-mozgó. Vasárnap, május 8. Prater. A 
bécsi királyi udvarnál. Széni immtális szerelmi 
dr„ma, 8 felvonásban, Főszerepben Mary Philbin és 
Norman Kerry.

Hétfő, május 4. A farkasok csodája. Hatal- 
sras történelmi dráma, 12 felvond. Fö.zerepbm 
1 verne Sergyil és Romuald Joube.

üráílla-mozgó» Vasárnap, c ájus 3. Siva­
tag réme, Amerikai k» lan dór dráma 6 felvonás­
ban, a vad nyugatról. Főszerepben Wiliam H»rt.

Hétfő, május 3. Az oroszlánember. I. )é.=z. 
10 felvonásban. Szenzációs kalandordráma, 
repbtn Jack Pernn.

Apói ló-mozgó. Vas írnap, május 3.
Eendk vüli bűnügyi drám«, 12 felvonásban, 
alkalmazva Sir Antony Hop regénye útin 
repben M Kappelad és Moxudian.

H>itfő, május 4. A halálbajó. Szanzációs bűn 
ügyi dráma, 5 felvonásban, a kalózok életéből. Fő. 
szerepben Fernanda Fassi.

Fősze-

Froso. 
F lmra 
Fősze-

%mmm áss® sieeeessí«s$ *»
? :i APRÓHIRDETÉSEK O j
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I -lerótt Itdatémak dija alőra f Itatandó *

i1"2 Nachdem der hieror-
tjge min p by s'w
entlassen wurde, ist hie- 
mit diese Stelle sofort zu 
besetzen, Rabbiner
Cim a kiadóban.

Azsuroz 4 lejért laká­
sán (Calea Motuor — M> 
nosteri-ut 129) a Jókai- 
u teából eltáv ozott „Ajour“. 
A t. höi^yközönség szives 
pártfogását kéü továbbra 
is Muth M.-né. 8940

Perfekt gópirónőt kere­
sünk azonnali belépésre. 
Cim a kiadóban.

Cúr Sálóm-batl mint 
„4.“ csoportbeli jegyző, 
„A“ csoportbeli jegyzőtől 
parcellát veszek Dr. War- 
kovits Ignác, Oradea- 
Mare, Pável-utca 7.

jHUMWALDj
I -í, Sir, Víabnía Goi? t 
; Bolyai-a.) 3. Telefaa 147 t

Hosszabb gyakorlattal 
bíró

«í*. tanító
aki magyar, német, 
esetleg románban ered­
ményes oktatást elvál­

lal, állandó
alkalmadét nyerhet
M.-szigeten. Ajánlatok 
fizetési igények meg­
jelölésével „Biztos 
existencia“ jeligére 
ezen lap kiadóhivata­

lához kéretnek.

Üvegcsiszolda és tükör- X 
?y4r. Xóiblaüveg raktár ♦ 

Svagezési vállalat. • 
Hibás tükrök cjrafon- *

\ esorozása 100T |
- t ír—-1 íílKiíst«»«»

Cipőkereskedösegédek
ügyes, megbízhatók azon­
nali belépésre felvétetnek 
Grünfeld Testvérek cég­
hez, Satu-Maré. 8913

* vc-Lo szép és fair sportot nyújtott. A
Rakitovszky (1), Molnár (2) és Opata rúgták. A 
mérkőzést a szokásos üdvözlések előzték meg. A 
Kmizsi különösen a második félidőben méltó ellen­
fele volt az MTK nak.
„ ^ ;esz míl ? Kolozsvárt a KMTE—Haggibbor
es a KAC-Academia mérkőzés képezi a nap°érde- 
-iosebb programját. Mindkét mérkőzés a Nagvpá-
■fP le fél 3: iIl«tve 5 órai kezdettel.“ A

CER pályán a KKASE—CFR kombinált vendégül 
latja a marosvárheiyi MSE—CFR kombinált csapa-
kőzést °Ieg ket b0mbinálfc csaPat játszik előmér-

Tanitásban jártas, kép­
zett urilány, perfekt an­
gol, a nyári hónapokra al­
kalmazást keres. Megke­
reséseket „Tanárjelölt“ 
jeligére a kiadóba kér.

Lakáscsere. Elcserél­
ném a Varga-utcában levő 
két szoba, előszoba es für- 
döszobés szép lakásomat 
hasonló, esetleg nagyobb, 
de konyhás lakással a vá­
ros bármely belterdetén. 
Bővebbet az izr. hi község 
titkára, Calea Regele Fer­
dinand 54. sz. alatt nyújt.

^ «te*, a«* ^

Komplett mozife'szere- 
lés eladó, esetleg társulok. 
Oradea Mare, Minerva ká- 
vébáz tulajdonosa.

Kiadó teljes berende­
zéssel jó forgalmú üzlet- 
helyiség, Str. Motilor (v. 
Monostori ut) 94 szám. Ér­
tekezni ugyanott. 8906

Elsőrendű kóser koszt, 
vegetái iánusoknak külön 
is, május 1-től kapható. 
Cim a kiadóban. 8925

Üvegmosógép, Cifka- 
16 e Phönix és egy emel- 
tyíis szivattyú eladó, Naf- 
tali Vilmos, Blaj. 8939

Faüzemhez garantia- 
levéllel rendelkező pénz­
táros kerestetik. Ajánla­
tok „Jövő“ jeligére.

Üzlethelyiség a Regina
Maria-utcában 5 éves szer­
ződéssel azonnal átadó. 
Értekezhetni Rudolf 
Mosse hirdetési vállalat­
nál, Cluj.

Perfect könyvelőt, aki 
román, német, magyar 
levelezést is ellát, május 
H-i belépésre keresek, 
írásbeli ajánlatok Grün- 
feld He imán, Széchenyi­
jén 39. kéretnek.
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_£. nezratokat i
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B
Vaitoianu 14 mii

ki
(Bucuresti-Buka

tudósítójától.) Aj
ceanu elnök nyifl 
nemzetipárti képvi 
renden lévő közil 
szól hozzá. HangsJ 
vaslat a mindenkel 
helyezi a közigazgl 

Utána Sándor I 
megyei szenátor válj 
teti részletesen. FI 
rocitásokat és megl 
méuyét most sem | 

A szenátus ülél 
terjesztette a tiszti 
javaslatot. 1

Vaitoianu tábd 
megszavazását kéri] 
bányák kitermelési 

Ezután a szenáj 
vissza.

nem ti
(Berlin, május I 

Hindenburg tábori 
május 11-én, vágyj 
Az ünnepségek, ad 
mennek, két részi 
egyiknek a nemzeti 
helye, ahol Hinden 
elnök kezeibe le I 
társaságra és az alj 
alatt egy diszszázaj 
után az eskütétel 
szemlét tart a cl 
ezenkívül rövid b| 
viselőkhöz. 1

A tábornagy I 
választás vezetőjén! 
felelöleg bejelenteti 
kévé való megválal 
elfogadja az állástf 

A német birodj 
szövetség közgyüti 
kancellár nagyszabl 
mindenekelőtt NéJ 
vei foglalkozott, ni 
tikai helyzetére is] 
állapotra, amely 
elnökké való ml 
jött létre. Minden! 
német külpolitika. 1 
sági javaslatok sen| 
szenvedni.

— A népek —I 
inkább érzik ami 
Európára súlyosod] 
eltűnjön. Ha ezt ej 
tonosságra kell törj 
dalmiságra.

A kiürítés kéri 
mondotta a mai hí 
állítják, hogy Né| 
szerződési kötelez« 
dokolt a megszállj 
iíell vetni nem I 
az egész világ jój 
európai politika íj 
német kormánynak 
pontja pedig épuj 
választatása után,

A beszédből Ni 
következtetik, hogj 
egyáltalában nem 
kiürítés ellenében 
zödést alá fogja iri
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